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Megjeleli minden csütörtök is vasárnap reggel.
EiaflzetéSBk és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében 

vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:

Nemes József dp.
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak :
Egész évre to kor., félévre 5 kor., negyedévre 

2 kor. 50 üli. Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Désy mandátuma.
Azokra az okmányokra, melyekkel be 

van bizonyítva, hogy Désy a kormány 
és a munkapárt támogatásával jutott 
mandátumhoz, azt feleli a jeles közéleti 
tisztogató, hogy »mi köze neki mind 
ehhez*.  Újabban beismeri hogy a válasz
tás előtt tárgyalást folytatott Khuen-Hé- 
derváry gróffal a kerületeken való osztózás 
felől, de megegyezés nem jött létre. 
Nyilván azt akarja ezzel mondani Désy, 
hogy tudta és hozzájárulása nélkül ré
szesült a kormány és a munkapárt tá
mogatásában.

Ez teljességgel hihetetlen. Désy ala
posan ismerte a marosvásárhelyi viszo
nyokat; tevékeny részt vett, nagy sze
repet vitt a városi és a megyei életben 
s még abba is beleszólott, hogy ki le
gyen és ki ne legyen a főispán. A leg
részletesebben ismerte a helyi politika 
küzdelmeit s éppen azokra való tekin
tettel kívánta, sürgette Erősdy főispán
nak az eltávolítását. Okvetlenül kellett 
tehát tudnia, hogy a Justh párti jelölt
tel szemben csak úgy számíthat győ
zelemre, ha a kormány és a munkapárt

JeljegyzéssK Berlin és JCemnic 
füdőbeteggondozóiróL

Irta: Pollerman Artúr dr., a diszpanzér vtő, főorvosa.

— A .Bajai Hírlap, eredeti tárcája. —

Utijegyzet, azaz néhány szó akar ez lenni a 
nagy németek közegészségügyi érzékéről, meg
értésükről és helyes felfogásukról egy olyan 
téren, egy olyan eszme megvalósításánál, amely 
mondhatni nekik született: a statisztikai alapon 
álló mindennemű műveletek mesteri meg
oldóinak.

Berlin, hatalmas méreteivel arányban, öt 
gondozót tart a város, kilencet a környék 
tüdőbetegeinek felvételére, valamennyit a
• Zentral Komitee dér Auskunfts- und Fürsor 
gestellen für Lungen kranke. felügyelete alatt. 
A rendkívül ügyesen elosztott intézetek közül
* legnagyobb forgalmat Berlin keleti és észak 
keleti részén lakók számára rendelő intézet 
adja, a Palisadenstrasse 25 számú bérháznak 
első emeletén, a környékbeliek közül pedig 
a charlottenburgi És összevéve a ki'enc inté
zet évi forgalmát, már két év óta jóval meg 
haladja a harmincezret . , .

Falán ennyi elég is már a számokból Ez 
az egy adat, elegendő annak a nagy munká
nak az elképzelésére, ami az egyes intézetek 

őt segíti. Ha ezt mint odavaló ember 
nem tudta volna amugyis, feltétlenül 
meg kellett győződnie róla, mint kép
viselőjelöltnek, amidőn a választás es
hetőségeit párthiveivel meghányta-vetette.

Elfogadhatatlan tehát az a védekezése, 
hogy tudtán kívül részesült a kormány 
elhatározó támogatásában. Hiszen egy 
munkapárti ember, a polgármester bi
zalmasa vezette Désy pártirodáját s Ma
rosvásárhely másik képviselője, Székely 
Ferenc, akkori igazságügyminiszter nyíl
tan kijelentette, hogy a Justh párti je
lölttel szemben a kormánynak és a 
munkapártnak Désyt kell támogatnia, 
amint ezt Bernády György főispánnak 
és Petry Zsigmond Justh párti volt kép
viselőjelöltnek a nyilatkozatai kétségte
lenül megállapítják. Tökéletes lehetetlen
ség tehát, hogy Désy ne tudta volna 

, már a választás idején, hogy kinek kö- 
1 szönheti a megbízólevelét.

De ha mégsem tudta volna akkor, 
— nahát most végre csak tudja talán ? 
A legilletékesebb egyének egybehangzó 
nyilatkozatából csak megérti végre, hogy 
képviselőségét kegyelemből, ajándékul 
ennek választási működése ellen. 

rendelésein végbemegy. Páratlan szorgalommal, 
nemes odaadással az orvosok és a gondozók, 
de elvitathatlan szeretettel és köszönettel a 
jelentkezők és a gondozottak részéről. Az 
ilyen intézet a legjobb próbaköve mindig a 
faj műveltségének: Berlinben pedig, ugv az 
orvosok mint a gondozók szavahihető állítása 
szerint, visszaélés a legnagyobb ritkaság. Ez 
is egy számbavehfctő és fontos adat ama nagy 
munka zavartalan lebonyolításának megértésére

A főcéljuk az, hogy minden egyes tüdő
beteget vagy arra gyanúsat mielőbb beállít
hassanak egy egységes, céltudatos munka so
rába. Teljesen mellékes ebben a célban, hogy 
mi módon jut a beteg ebbe a táborba: a 
gondozó intézetek vizsgálatai, a kezelő orvos
nak jelentése avagy valamely kórháznak elbo
csátó sorai utján. Ez működésűk pragmatiká
jának lényige és a legrövidebb paragrafusnak 
is ez a szelleme. Mindennapi munkájuk tehát ! 
egész sorozata okos és tapasztalatokra alapí
tott tetteknek és intézkedéseknek.

A legnagyobb súlyt az elkülönítésre fekte
tik. Ebben a legnagyobb gondossággal járnak 
el és szigorúan viszik véghez az ellenőrzést. 
Itt nem kímélik a pénzt sem és ez a kiadás ; 
adja a költségvetés egyik legtekintélyesebb 
tételét. Az összeg meghaladja az évi tízezer 
márkát és 6 - 12 márkás havi tételekben kerül 
szétosztásra lakbérsegély alakjában Olt ahol 
a szoba méretei megengedik, az ágyak meg 
felelő elhelyezéséből áll Csak az elkülönítés, 
mig helyszűke esetén teljes kilakoltatásból. Az 
elkülönítés munkájával szorosan összefügg az 
ágyak kikölcsönzése. Ebben a munkában a

kapta attól a kormánytól és munkapárt
tól, melyeket az őrjöngéssel határos ki- 
fakadásai közben választási panamákkal 
vádol. És ha még mindig kétségbe meri 
vonni a kézzel fogható igazságot, ám 
tegyen próbát, mondjon le a mandá
tumról, vetesse magát alá az uj válasz- 

, tásnak, amelyen — afelől egészen nyu
godt lehet — most már nem fugja a 
kormány és a munkapárt támogatását 
élvezni. Ha aztán a maga erején is si
kert ér el, akkor joggal hivatkozhatik 
arra, hogy nem szorult rá a kormány 
és a munkapárt kegyelmére ; akkor 
emelt fővel vehet részt a törvényhozás
ban és önérzettel lehet ellenzéki pártjá
nak oszlopos tagja, akkor ha úgy tet
szik tovább is turkálhatja azt a kérdést, 
hogy mi módon vezette a kormány a 
képviselő-választásokat ? De amig ennek 
a kormánynak az ingyen jóakaratából 
foglal helyet a törvényhozói testületben, 
addig nincs joga ennek a kormánynak 
a választási eljárását támadni, becsmé- 

■ relni, addig önmagát gyalázza meg min
den vádjával, amit hálátlanul szór ke
gyes jótevője, a kormány s különösen

szegényházak raktárai is az intézetek rendel
kezésére állanak, ügy lakásváltoztatások mint 
haláleset esetén a lakást pontosan fertőtlenítik 
és ott ahol a fertőtlenítést a családtagok a 
gondozó felügyele mellett elvégezni bármi 
okból képtelenek, segítő erőt fogadnak.

A gondozók évente kb. negyvennégyezer 
látogatást tesznek. A beosztásuk olyatén, hogy 
elegendő idejük van minden gondozatta! be
hatóan és lelkiismeretesen foglalkozni, amint 
munkájuk közben magam is tapasztaltam. A 
gondozott hol és hogylétének, napi munkájá
nak és foglalkozásának legapróbb részlete után 
is tudakozódnak ezek a nyujas arcú, takaros 
és kedves berlini .Für sorgeschvesterek..

A hatalmas szervezet másik kiegészítő része 
a betegek közvetítése a különféle kórházakba, 
üdülőelyekre és nyaralótelepekre. Százas soro
zatokkal dolgoznak és többnyire gyermekeket 
helyeznek el szünidei telepekre vagy erdei 
üdülőkre.

Az élelmezési segélyezés főtárgya a tej. 
Megfelelő adagokban és meghatározott helye
ken és időben kerül kiosztásra. Egyéb élelmi 
szerek kiosztása helyett gondoskodtak arról, 
hogy utalványok alapján, megjelölt helyeken 
mérsékelt áron, esetleg ingyen kapjanak a 
gondozottak ebédet, hat hat hetes turnusokban.

Ennyire gondoskodikJBerlin a tüdőbetegeiről 
a hygyenia és a humanizmus nevében. Ott 
ahol ezek mellett egy minden tekintetben 
hasonló arányú intézmény működik még sza
kadatlanul az alkoholisták és a rákbetegek 
ugyanilyen rendszerű gondozásának ellátására...
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Városi Közgyűlés.
A város törvényhatósága csütörtökön dél

után 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott 
Purgly Sándor dr. tőispán elnöklésével. A fő
ispánt beléptekor lelkes éljenzéssel fogadta a 
törvényhatóság Az elnök elfoglalván helyét, 
megnyitotta a közgyűlést, majd üdvözölve a 
törvényhatóságot keresetlen, őszinte szavakkal 
köszönte meg újból a törvényhatóságnak azt 
a szeretettel teljes ünnepi fogadtatást, amely
ben őt részesítették. Újból megismételte rövi
den programját, hangsúlyozta hogy teljes ere
jével és tehetségével fog Baja érdekeiért síkra 
szállni s biztosította a törvényhatóságot, hogy 
minden tettében a méltányosság és igazságos
ság szempontjai fogják vezérelni

A főispán üdvözlő beszédét újból spontán 
megnyilatkozásit éljenzéssel fogadták a bizott
sági tagok, mire rátértek az egyetlen tárgyra 
a mátéházi puszta III. és IV. majorságának 
bérbeadására vonatkozó árverés eredményének 
ismertetésére. Weisz Nándor gazdasági tanács
nok, referens jelenti, hogy a III, majorságra 
legelőnyösebb ajánlattevő Csorba Márton és 
Tsai (Felsőszentiván), akik 1200 | | ölenkint 
számított holdanként 41'50 fill. évi haszonbért 
és 3% szegényjáradékot ajártlnak. A közgyü 
lés a tanács javaslatára érdemleges határozat
hozatal előtt elrendelte, hogy Csorba Márton 
nevezze meg társát és ismertesse annak va
gyoni viszonyait. A IV. majorra vonatkozólag 
úgy határozott a közgyűlés, hogy az aján
latok kielégitetlensége folytán május 6 án 
újabb árverést tűznek ki. Az elnöklő főispán 
e határozatok után bezárta a közgyűlést.

A város jövedelmeinek tetemes gyarapodá
sát jelenti a mostani 41 K 50 f. ajánlat az 
eddigi 18 K 27 f.-rel szemben. E differencia 
is már mintegy 20.000 korona jövedelemtöbb-

Kemnicben, a szászok egyik legfeljettebb 
iparral biró régi városában, a .Véréin zűr 
Bekámpfungder Schwindsucht in Chemnitz 
und Umgebung*  végzi ezt a nemes munkát, 
a Stadtbiblioth k ódon házának hátsó föld
szintes épületében, igazán szerényen és kerülve 
minden feltűnést. Egy kisebb előcsarnok és 
egy nagyobb várószoba mellett nincs egyebük, 
mint egy tágas, de alacsony felvételi helyiség, 
amelyben a soros gondozók (elvesük a jelent 
kezők nacionáléját és minden egyéb szükséges 
adatot. Ezeken és a szükséges raktárhelyisé 
geken kívül van még az épületben két meg
lehetősen szűk orvosi rendelőszoba, amelyek
ben hat orvos tart, kettőnként felváltva, 
naponta az esti órákban és hetenként kétszer 
délelőtt is rendelést.

A városnak és környékének óriási gyári 
ipara és Szászország közegészségének ép a 
tüdővész szempontjából amúgy is kedvezőtlen 
volta igazán nagy, de egyben hálás feladat 
elé állítják az intézetet és minden orgánumát. 
A gyári levegő, a gyakori érintkezés szüksé
gessége és az ónémet kisablaku szűk lakások 
fokozott gondot és figyelmet követelnek az 
intézettől és annak embereitől a főcélnak, a 
tüdővész terjedésének meggátlása érdekében. 
Az egész kontinensen közismert módon, min
den izében példásan oldja meg feladatát ez a 
kis központ és annak lelkes vezetősége, élükön 
von Örtl kormánytanácsossal.

A kemnici tüdőbeteggondozó intézet műkő 
dése nagy és bő tapasztalatok leszűrt ered
ményeit adja elénk. Már a támogatásuk alap
elve is egeszen uj és bár nagyon megfontolt
nak és teljesen ama körülményeiből követ
keztédnek és igy követendőnek látszik, mégis 
alig akad követőre. Ök ugyanis semmit sem 
adnak ingyen, hanem csakis mérsékelt áron. 
A tejnek literje 19 fillérért, a hordható köpő

BAJAI HÍRLAP_________

letet tesz ki; amihez hozzájárul még az is, 
hogy a 111. és IV. majd bérbeadási feltételei 
közt van az is, hogy a bérlő évenkint annyi 
takarmányt szállít be, amiből 3—3 előfogatot 
tarthat fenn a város.

Személyi hírek. Purgly Sándor dr. fő 
ispán pénteken este utazott el Bajáról Sza
badkára. A főispán több napos Baján tartóz
kodása alatt hivatalos látogatást tett a hiva
talokban, a közigazgatási és törvényhatósági 
bizottság tagjainál és magánosoknál. Főispá 
nunkról elragadtatásai nyilatkozik mindenki. 
Szakférfiak szaktudásáról, a többiek pedig le
kötelezőén szives modoráról emlékeznek meg. 
A főispán a csütörtöki közgyűlésen elnökölt 
először a törvényhatósági ülésén. — Podma- 
niczky Endre báró, városunk országgyűlési 
képviselője tegnap és tegnapelőtt Baján tar
tózkodott s részt vett a katonaügyi szakbizott
ság ülésén, amelyen a laktanya kérdését tár- 

| gyalták. Podmaniczky báró a laktanya ügyében 
1 járt most Baján. — Müller József a bajai nem 

zeti munkapárt alelnöke több hetes olaszor
szági útjáról tegnapelőtt hazaérkezett.

— A zirci apát Baján. Békefy Rémig dr. 
zirci apát tegnap este Bajára érkezett. Az apát 
3 — 4 napig marad városunkban s hivatalos 
látogatást végez a főgimnáziumban, amelynek 
ifjúsága által ma előadott Atilla cimü ifjúsági 
színjátékot is végignézte.

— Megmarad a bajai munkapárt elnöke. 
A bajai munkapárt elnöke Szondi Érti József, 
aki betegségére való tekintettel elnöki tisztsé
géről még az elmúlt évben lemondott, a párt 
vezetőségének felkérésére elhatározta, hogy a 
munkapárt elnöki tisztében továbbra is meg 
marad. A köztiszteletben és közbecsülésben 
álló elnök ezen elhatározása a munkapárt kö
rében nagy és általános örömet keltett. Érti 
József további működése elé a párt teljes bi
zalommal és reménnyel tekint.

üvegek darabját 40, a csukamájolajat száz gram 
mos üvegekben 35 fillérért, a nyers lysoformot 
beszerzési árban. Mégis 150000 liter tej kerül 
elosztásra évente 9000 ebédadag, 9000 negyed- 
kilós adag kakaó és 2500 üveg csukamájolaj 
mellett. A Hygyamat és a fürdősót nem is 
említem. Az orvosi vizsgálatok száma meg
haladja az ötezerh -tszázat, a gondozóknak láto
gatásai a hétezernyolcszázat A gondozottakat 
ellátják ágygyal, takaróval és vánkossal, áthu- 
zatokkal, kerti székkel köpőüveggel, csészével 
vagy tállal és hőmérővel, mindent az eset 
természete szerint és nagyobbára kölcsönbe. 
Szoros összeköttetést tartanak fenn a városi 
munkásközvetitővel és a munkanélkülieket 
azonnal munkához juttatják. A különféle üdülő
helyekre utaltak száma természetesen szintén 
tekintélyes

A gondozottal együtt annak családtagjai is 
orvosi vizsgálat és gondozás illetve felügyelet 
alá kerülnek. Iskolai tanulók megbetegedése 
esetén az intézet orvosa azonnal értesíti az 
iskola orvosát a megfelelő intézkedések meg- 
tehetése érdekében.

Az intéző bizottság, az orvosok és a gon
dozónők részvételével kétszer hetenként ösz- 
ü'ést tart, amelyen a folyó ügyeket és a 
lefolyt napok eseteit kölcsönösen megbeszélik.

Az intézetnek működését a tagsági dijakon 
és a hatalmas vagyonon kívül főleg a beteg- 
s-gélyző pénztárak (kb. 110000 taggal) és a 
különféle jóttevő egyesületek biztosítják.

Ez a két intézet világos példája annak, mint 
lehet modern eszmét logikusan és igazán hu
mánusan megoldani. Ezt a nagy lépést most 
teszi az ország. A legjobban veszélyeztetett 
pontokon mind nagyobb számban létesített 
diszpanzéreivel,

— Piaci lárma. Az ellenzéki sajtóorgánum 
pénteki számának vezető helyén, .Különvéle
mény a bajai helyzetről, cimü névtelen levél 
jelent meg. Ismerjük a levél íróját és eredetét. 
A lapnak altáltosa Írja azt önmagának, ön
magához s igy jutott az a szerkesztői Íróasz
talról a lapjának élére. Az altáltos főtáltosával 
szemben különvéleményt jelent be a .helyzet
ről*,  de csak látszólag, mert lényegben egyez
nek: félreverik a harangokat, hogy a közvélemény 
figyelmét pártjukra, az egyedül üdvözítő párt
jukra rátereljék. Régebben a hazát mentették 
és ezzel keltettek maguk mellett hangulatot. 
Most hangulatkeltés céljából a .bajai helyzetet*  
mentik. Egyik nap .fő*-,  másik nap .külön
vélemény*  leadásával. Ezzel a mentési műve
lettel a .helyzetet*  azután úgy összevissza for
gatják, hogy a közönségük nem ismer a hely
zetre, a helyzet nem ismer rájuk és ők nem 
ismernek egymásra. Legutóbbi lapszámunkban 
igyekeztünk az általuk összebogozott helyzetet 
kellően megvilágítani. Az ellenzéki lap altál- 
tosát önmagára hagytuk volna, ha .különvé
leményét a bajai helyzetről*  okvetetlenkedő s 
lármás gágogás kíséretében nem bocsátotta 
volna útjára. A szitkolódzó piaci lármára ehe
lyütt csak az a megjegyzésünk: hogy a lu- 
daknak bármily hangos gágosa a kapitoliumot 
ma már nem menti meg.

— A honvédelmiügyi miniszter üd
vözlése. Hazay Samu báró honvédelmiügyi 
minisztert a katonai vegyes bizottság pénteki 
tárgyalását követő bankettről, amelyen váro
sunk főispánja és orszgy. képviselője is jelen 
volt, a bizottság táviratban üdvö'öhe, hálá
san emlékezvén meg a miniszternek városunk 
iránt a katonai ügyek szempontjából tanúsí
tott jóakarásáért

— A Tüdöbeteggondozó Intézet nagy
választmánya vasárnap, folyó hó 27 én d.
u. 3 órakor tartja a városháza nagytermében 
megalakuló gyűlését. A gyűlésnek amely nagy
számú résztvevőivel impozánsnak Ígérkezik, 
részletes programmja a következő: 1. Elnöki 
megnyitó. Tartja Bernhart János dr. tiszti 
főorvos, az intéző bizottság elnöke. 2. A nagy
választmány megalakulása és elnökválasztás. 
3 A vezető orvos ismertetője. 4. Elnöki záró
beszéd. Tartja a választmány elnöke. 5. Az 
intézet megtekintése. A legnemesebb célú jót
tevő intézetek egyikének eme propagandáját 
városunk minden rétege teljes rokonszenvvel

■ kiséri és a nagy választmány minden tagja 
I bizonyára lelkesen siet e szép munka támo- 
i gatására.

— Közigazgatási bizottsági ülés. A város 
közigazgatási bizottsága május hó 8-án d. e. 
10 órakor ülést tart Purgly Sándor dr. főis
pán elnöklése mellett.

— Buzaszentelő. Tegnap volt szent Márk 
napja, s ezt az egyházi félünnepet Baján a 
szokáshoz híven ünnepelték meg. Körmenet 
ment a legközelebbeső búzaföldre s a procisz- 
sziót vezető pap megszentelte. A buzeszente- 
lési processzión az elemi iskolák ifjúsága is 
részt vett.

— Maslrevityet felmentették. Az annak 
[ idején felségsértés és szerb izgatás gyanúja 
' miatt letartóztatott Masirevity Milán kereskedő- 
l segédet a szabadkai törvényszék tegnapelőtt a 

tanúvallomások alapján felmentette. Az ügyész 
fellebbezést jelentett be.

— Államsegély a polgári iskolásak. A 
polgári iskola I. osztályának párhuzamosítására 
vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyta 
a kultuszminiszter s értesítette a várost, hogy 
az uj tanerő alkalmazásával törvényesen bizto
sított államsegélyt megadja.
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— Iskolai hangverseny. A bajai m. kir. 
állami tanítóképző intézet május hó 3-án 
szombaton, a Nemzeti-szálló összes termeiben 
az ifjúsági segítő alap javára záttkörü táncmu
latsággal egybekötött iskolai hangversenyt 
rendez, melynek kezdete 8 órakor lesz. Belé
pő-jegy : személyjegy 2 K, családjegy 5 K., 
tanuló és állójegy 1 korona. Jegyek Kollár A. 
és ifj Wagner Antal könyvkereskedésében és 
a pénztárnál kaphatók. Részletes műsort leg
közelebb hozunk.

— A kaszárnyaépltés ügyében a vegyes 
katonai bizottság ma és tegnap tárgyalásokat 
tartott, felülvizsgálva Tóásó Pál városi szakértő 
előmunkálati terveit. A pénteki tárgyaló ülésen 
Purgly Sándor dr főispán és Podmaniczky 
Endre báró orszgy. képviselő is résztvettek. A 
tárgyalás lefolyásáról és eredményéről lapunk 
legközelebbi számában részletes tudósítást 
hozunk.

— Bajai érettségi biztos. Bajai érettségi 
biztosul a kultuszminiszter Andor József főgim
náziumi tanárt küldötte ki.

— TŰZ. Tegnapelőtt éjjel 11 órakor tűz 
ütött ki Kovács Lajos Flórián utcai házában. 
A tűz az istállóban elhelyezett katlanban lévő 
szikrákból keletkezett. Leégett az egész ház 
tető s az istállóban bennfulladt két ló. A tűz
oltók a vízhiány következtében csak nagy ne
hezen tudták a tűz továbbterjedését meggá
tolni. Egyébként más incidens is volt a tűznél, 
amennyiben egy lázongó legényt, aki torka- 
szakadtából szidta a tűzoltókat, a csendőrök 
éjjeli pihenésre a városházára kisértek.

— Öngyilkos kuoséber. Kovács József 
kucséber, a bajai éjjeli élet tipikus alakja, teg
nap este agyonlőtte magát. ■Penész*  bácsinak 
hívták a hajnali lumpok az öreget s bizonyára 
hiányozni fog a lumpoknak, ezeknek a bolon
dos jó fiuknak, akik minden ilyen letört alakra 
meghatóan tudnak gondolni.

— Mire jó a foglaló ? Ocsenás Sándor 
téglamunkás foglalót kapott Király Béla tég
lagyárostól. A foglaló jól esett Ocsenásnak, de 
munkába állni nem akart. Ennek viszont Ki
rály sem örült s csalásért feljelentette a vidám 
téglamunkást.

— Ingatlan forgalom. E hó 16-ától kezdve 
az ingatlan forgalmi statisztika a következő : 
Budinác Józseftől Papp Sámuelné fődet, Vi 
dovics Ádámtól Vukovics Sándor és neje 
szőlőt, Löfl Józsefnétől Lakimvits Antal házat, 
kertet, Latinovits Antaltól Témák István és 
neje háztelket, Gilyák Páltól Bauer Antal és 
neje szántóföldet vettek.

— Merénylet a tehervonat ellen. A 
Tóth Kálmán utcai vasúti átjárónál gonosz 
merényletet terveztek bizonyára suhanc ittas
gyerekek az este érkező tehervonat ellen. A 
síneket ugyanis megrakták hatalmas cement
lapokkal, úgy hogy a vonatnak szinte lehetet
len lett volna ki nem siklania, ha véletlenség- 
ből nem nagyon lassan jött volna. így a 
mozdony kerekei felemelkedtek a cementlapra, 
de a mozdonyvezető hirtelen fékezése megái 
litotta a vonatot s megakadályozta e szeren
csétlenséget. A csendőrség erélyesen nyomoz 
a lelkiismeretlen merénylők után.

— A pünkösdi aviatikái ünnepély prog
ramja. Vasárnap délután 3 órakor Matkovits 
Béla főispán, védnök elnöklete alatt az aviati 
kai ünnepély előkészi’ő és szakbizottságának 
elnökei együttes ülést tartottak, amelyen vég 
legesen megállapították az ünnepségek sor
rendjét azzal, hogy a részleteket az albizottsá
gok dolgozzák ki és a nagybizottságnak rövid 
határidőn belül bemutatják. E szerint pünkösd 
vasárnapján reggel 6 órakor katonaztne járja 
be a várost, délelőtt 10 óra után sétahang
verseny a városháza előtt délután fél háromtól 
fél ötig a Danubius egylet az eszéki és még 
nevezendő vidéki egyletekkel regatta versenyt 
tart 5 órakor footballverseny; este felolvasás
sal egybekötött nagy hangverseny és nép
ünnepély. Hétfőn ugyancsak sétahangverseny 
délelőtt U. A. C. és a főgimnázium ifjúságának 
athletikai mutatványai, délután 3 óraker repülő
vé rseny. Belépési igazolványok ára a sport- 
ilnnepéláekre 6 K. 3 K és 1 K, a népünne 
pélyre 2 K és 1 K, a 2 koronás jegyek a 
hangversenyre való részvételre is feljogo átanak.

— A görög keletiek husvétja. A görög 
keleti szerb egyháznak e hónap 27 én lesz a 
husvétja.

— Lifka Bioskop. Ma tartotta megnyitó 
előadását a kisvásártéren felállított Lifka Bios
kop, amelyet közönségünk tavaly óta még vá
logatott előadásairól ismer. A tegnapi nagy
szerű előadás műsorából kiemeljük a fiumei 
vasúti katasztrófát és az Elet tavaszán cimü 
3 felv. drámát, továbbá Móric és Pali c. ko
mikus képeket. Előazások kezdete hétköznap 
fél 9 órakor vasár- és ünnepnap d. u. 3, 5, 
fél 7 és este fél 9 órakor.

— Előkelő orvosok kinyilatkozása szerint 
a tisztán természetes Mattoni-féle Giesshübler 
ásványvíz vese és hólyagbántalmaknál, vala- 

i mint a lélegző é; emésztő szervek valamennyi 
hurutos eseteben kiváló gyógyhatással bir.

— Barátságos otthon a budapesti tartóz
kodás legfontosabb előfeltétele, amely célra 
leginkább ajánlható a Palatínus Pensio, mely 
központi fűtéssel, valamint hideg és meleg viz 
szolgáltatással van felszerelve a szobákban. Az 
ellátás is elsőrangú ott, igen szép fekvése, 
előkelő berendezése, valamint méltányos árai 
is vannak. Kérdezősködésekre szívesen válaszol 
a vezetőség, Budapest. Fáik Miksa u 3 1685

— A legideálisabb fürdőhely Magyar 
országon kétségen kívül Trencsénteplic. Kénes 
hőforrásai és iszapfürdői súlyos betegeket gyó 
gyitanak. Emellett tiszta, pormentes levegője, 
gyönyörű parkja, erdőkoszoruzta h< g\ ai, vad
regényes kiránduló helyei arra praedestináiják, 
hogy nemcsak gyógyhelye legyen a betegek
nek, hanem a legkellemes bb nyaralóhelye az 
egészségeseknek. Nagyszerű, a szó szoros értel
mében internacionalis társasélete van, mert a 
szomszédos Német-, Lengyel- és Oroszország
ból rengeteg íürdővendég keresi fel. A veze
tőség a szerényebb viszonyok közt élő hiva
talnokokról sem feledkezik meg, amikor részükre 
csekély 8 koronáért teljes úri p nsiót és fürdőt 
vagy iszapkezelést ád a tavaszi és őszi hóna- 

i pokra, tehát a zsúfolt főid ny 10 hetét kivéve 
' az egész éváen.

— A gyermek számára való kedves 
újdonságot oszt szét a bécsi Nestlé cég. 
Kedves papirbabák ezek művészi kivitelben, 
amelyek kellemes szórakozást nyújtanak a
gyei mezeknek. Ezen éjgonságon kívül min
denkinek próba dobozokat is küldenek a 
Nestlé-féle gyermeklisztből s ezt is teljesen 
díjtalanul. Az ingyenbabát és Nestlé lisztet 
kívánatra azonnal eikü'di a Henri Nestlé cég 

1 Wien, 1. Biberstrasse 15. 1679.

! A májusi menetrend Baját 
érdeklő változásai.

Bajáról indulás.
Bezdán—Zomborba 3'30 perckor éjjel ve

gyes Regőce—Zombor — Újvidékre 4 órakor 
éjjel személy. Szabadkára 5 50 reggel személy. 
Bátaszékre 7 órakor reggel személy. Szabadka 
—Szeged Rókusra 7 42 perckor reggel személy. 
Bátaszék—Ujdombovárra 8 15 perckor reggel 
gyorsvonat. Regőcze—Zomborba 8 20 
perckor délelőtt személy. Szabadka—Szeged- 
Rókusra 10 24 perckor délelőtt személy. Bez
dán—Zomborba 12'36 perckor délután vegyes. 
Bátaszék—Ujdombovárra 12 41 perckor sze
mély. Regőce—Zombor—Újvidékre 1 órakor 
délután személy. Bátaszékre 4 38 perckor dél
után személy Szabadka —Szeged Rókusra 4'43 
perckor délután személy. Regőce —Zomborba 
4 50 petekor délután személy. Bezdán—Zom
bor 5 03 perckor délután vegyes. Bátaszék— 
Ujdombovár 6 22 perckor este személy. Sza
badka—Szeged Rókus 7 44 prerckor este sze
mély. Bátaszék—Udombovárra 851 perckor 
este személy. Szabadka—Szeged Rókusra 8 51 
perckor este gyorsvonat.

Bajára érkezés.
Bátaszékről 5'45 perckor reggel személy. 

Zombor—R 'gőcerő: 6 35 perckor reggel sze
mély. Szeged Rókus - Szabadkáról 6 48 perc
kor reggel személy. Zombor—Bezdánról 6 55 
perckor reggel vegyes. Ujdombovár—Bátaszék
ről 731 perckor személy. Szeged-Rókus— 
Szabadkáról 810 perckor reggel gyorsvo
nat. Újvidék—Zomboiból 915 perckor dél
előtt személy. Bátaszékről 10 09 perckor dél
előtt személy. Zombor—Bezdánból 12 23 perc
kor délután vegyes. Szeged Rókus—Szabadká
ról 12 31 perckor délután személy. Újvidék— 
Zombor—Regőcéről 3 23 perckor délután ve
gyes. Szeged Rókus—Szabadkáról 4 13 perc
kor délután személy. Ujdombovár—Bátaszék
ről 4 37 perákor délután személy. Szeged- 
Rókus Szabadkáról 6'20 perckor este személy. 
Zzombor—Regőcéről 7 06 perckor este sze
mély. Ujdombovár—Bátaszékről 7 14 perckor 
este személy. Szabadkáról 8 36 perckor este 
személy. Zombor—Bezdánról 8 44 perckor 
este személy. Ujdombovár—Bátaszékről 8'50 
perckor este gyorsvonat.

A részletes menetrendet lapunk legközeleb
bi számaiban állandóan közölni fogjuk.

Szerkesztői üzenetek.
Előfizető. A helyes menetrendet mai számunkban 

hozzuk. A többi lapok sajtóhibáiról mi nem tehetünk.
F. D. Budapest. Választ, címváltozást s egyéb 

ígért értesitésekat várok Mint látod, anyagtorlódás 
miatt csak ezután jöhet. Üdvözlet. —ay.

P. K. Baja. Cikke második részét aayagtorlódás 
miatt csak jövő számunkbzn hozhatjuk.

Reggelizés előtt félpohár 
SCHMIDTHAUER-féle 
Használata valódi Áldás gyomorbajo
soknak, székszorulásban szenvedőknek.

tariiviz Azelrontott gyom
rot 2 3 óra alatt 
teljesen rendbe

hozza.
Kis üv< g 40 f. 
Nagy üveg 60 f.

,,, Kapható helyben én környéken minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.
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Gróf Batthyány Lajos és Petőfi Sándor utca LÍVOdában egy darab
27. szám 520 □-öl nagyságú telken levő g J •

két különálló lakház, KCFtl
5 és 3 szobás melékheiyiségekkel, istálló,
kert és nagy udvar esetleg két részben is kaszálónak is használható
1689 ELADÓ, S ELADÓ. Bővebbet
érteke ni a tulajdonosnál Szt. Antal-u. 9. sz. alatt. MICHITSOH ISTVÁN tulaj&OnOSnál.

Egy ccsctvonással szint és fényt ad.

TASTÓS! ELEGÁNS! KIADÓS!
Használatban a LEGOLCSÓBB I

Vásárlásnál ügyeljen a törvényesen védett névre és etikettre; 
minden más csomagolást utasítson vissza!

Kapható: HUSZÁR JÓZSEF festékkereskedésében BAJA, Fő-tér.

971 —1913. kig. szám.

Hirdetmény.
a fö'd és házbirtok után járó általános 
jövedelmi pótadónál számításba veendő 

kamatterhek bevallása tárgyában.

Általános jövedelmi pótadó fejében fizetendő:
a) a földbirtokra, a házbér alá eső házbir

tokra, a folyó évre kivetett állami egyenes 
adónak 30 százaléka ;

b) a házosztályadó alá eső házbirtokra a 
folyó évre kivetett állami egyenes adónak 40 
százaléka;

c) végül az ideiglenes adómentesség kedvez 
ményében részesített föld és házbirtoknál 20 
százalék azon összeg után, mely az illető föld 
vagy házbirtokra állami adó címén a folyó 
évre kivettetett volna, ha a fö'd- vagy házbir
tok adómentes nem lett volna.

A kölcsönnel terhelt ház és földtulajdono
soknak az 1883. évi XLIV. t. c. 13. §-a által 
az a kedvezmény adatott, hogy

a) a föld és házbirtoknak általános jövedel
mi pótadójából levonandó az illető tulajdonost 
bekebelezés által is terhelő kölcsön után az 
adóévet megelőző év végéig tényleg le nem 
rovott tőkemaradék egy évi kamatainak 10 
százaléka, eltéva, hogy a tőkével kamatok is 
vannak bekebelezve.

9/5. szám.
eln. 1913

Pályázati 
hirdetmény.

Baja városánál megüresedett nyug- 
dijogosultsággal egybekötött évi 800 
korona kezdő és 5 évenkint három 
Ízben 100—100 koronával emelkedő 
fizetéssel és ruhával javadalmazott tűz
oltói állásra pályázatot hirdetek.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé
nyeiket a polgármesteri hivatalba f. 
folyó évi május hó 20 ik napjáig tér 
jesszék be.

Baja, 1913 április hó 22.

Dr. Hegedűs Aladár 
kir. tanácsos, polgármester.

IXCilliólz |-
használják

hurut, rekedtség el- 
nyá'ka.-od.rsgö, c^ösés 
szamárköhögei, ellen a

3 fényűvé
közjt gyzőieg hitelesí
tett bizonyítvány or
vosoktól és magáno

soktól kezeskedik a biztos 
sikerért, azonkívül rendkívül 
tápláló és kellemes izü bon
bonok. Csomagja 2 K. 40 t. 
D iboza 60 iíl. :: Kapható: 
Gyarmati Emil. Lovassy Ö. 
Makray L. urak gyógyszer
tárában oo BAJA.

kig. 1913.

Árverési hirdetmény:
Baja thjf. város tulajdonát képező Mátéháza puszta 627 ,117/noo hold szántóföld, 

31 1,0/i™ hold rét és nádasból álló IV-ik majorságának haszonbérbe adása végett a 
városi gazdasági hivatalnál folyó évi május hó 6 (hatodik) napján d. e. 
9 Órakor árverés fog tartatni.

Zárt Írásbeli és szóbeli ajánlat tehető:
1. A IV-ik majorságnak 1914. évi január hó 1-től 12 (tizenkettő) évi időtartamra 

egészben való haszonbérletére.
2. A fölosztási térrajz szerint 50—50 holdas, illetve egyes részleteknél 70 holdig 

terjedő parcellákra 1914. évi január hó 1-től 10 (tiz) évi időtartamra megállapított haszon
bérletére.

Utóbbi ajánlatok elfogadása esetén a város közönsége minden ötven holdas bérbe
adott részleten a városi házi pénztár terhére a bérlet első évében tízezer korona 
költség korlátain belül két szoba, egy konyha és kamrából álló lakást, tiz darab szarvas
marhára, vagy lóra istállót és egy kutat épít, az építkezéshez szükséges fuvart haszon
bérlő ingyen szolgáltatja.

Jelenlegi haszonbérlők a bérbeadott szántóföld egynegyedrészét képező ugar táblát 
folyó évi május hó 20-án, illetőleg takarmánnyal bevetett részét julius hó 15-én köte
lesek a következő haszonbérlő birtokába átadni.

Az újabb haszonbérlők ugyanily módon és időben adják át a bér'et utolsó évében 
a bérbevett szántóföld egynegyed részét képező ugartáblát.

A bérlet többi éveiben haszonbérlők ugart fenntartani nem kötelesek, a bérle
mény tárgyát képező szántóföld azonban ezen években 15% takarmánnyal vetendő be.

Az évi haszonbéri összeg és ennek 3% szegényügyi járulékai előleges negyedévi 
részletekben fizetendők azzal a megszorítással azonban, hogy az évi haszonbér első negyed 
évi részlete nem a rendszerinti határnapon, január 1-én, hanem megelőzőleg december 
hó 15-én válik mindenkor esedékessé.

Kikiáltási évi haszonbér a szántóföldek után 35 K, a rét és nádas után 
13. K. 1200 □-öles holdanként, amelyen alul az egész majorság együttes bérleténél 
ajánlat nem tehető.

Bánatpénz fejében a bérbevenni szándékolt terület után 1200 □-ölével számí
tott holdanként 4 (négy) korona teendő le az árverés alkalmával.

A jelenlegi és a következő haszonbérlők a bérlet lejártával a trágyát és szalmát 
ingyen, a takarmányt becsértékben kötelesek újabb haszonbérlőknek átadni.

A részletes haszonbéri feltételek, valamint a város közönsége tulajdonát képező 
épületek részletes leírása alulírottnál betekinthetők.

Baja, 1913. évi április hó 24.

Weisz Nándor
tanácsnok.
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b) hitel üzlettel foglalkozó pénzintézettől fel
vett és bizonyos évek alatt törlesztendő köl- 
cönök évi kamatának változatlanul a törlesz
tési idő egész tartamára vétetik az az összeg, 
mely a kötvényben megállapított kamatláb 
szerint a kölcsönvett töke után egy évre esik, 
ha a kölcsön törlesztése nem az év első nap 
ján, hanem évközben veszi kezdetét, a tör 
lesztési idő első és utolsó évében az évi ka
matnak csak aránylagos része vehető számi 
tásba az adóköteles jövedelem megállapításánál.

A telekkönyvileg bekebelezett közadók és 
kincstári bérhátralékok után járó kamatok 
nem képezik Invonás tárgyát. (1883. évi XLV1. 
t. c 16. §.

Az a) alatti bekezdésben foglalt intézkedés
ből világosan kitűnik, hogy a levonás alapjá
ul szolgál az az évi kamatösszeg, mely az 
adóévet megelőző év végén fennmaradt tőke
maradék után jár. Ha tehát valamely földbir 
tokos 1912. évi január hónapban 100000 ko
ronát vett fel magánhitelezőnél és ebből az 
évi december 15 ig 60000 koronát visszafize
tett, a levonás alapjául az 1913. évre az 1912. 
évi december hő végén fennmaradt 40000 
korona tőkemaradék évi kamatjának 10 szá
zaléka veendő.

Ez az eljárás azonban csupán az a) alatt 
bekezdésben említett közönséges kölcsönökre 
vonatkozik, mert ezektől a kölcsönöktől a 
jelzálogintézetektől felvett törlesztési kölcönök 
a b) alatti bekezdésben világosan megkülön
böztetnek.

Hitelüzlciekkel foglalkozó pénzintézetektől 
felvitt kö'cönökre nézve ugyanis az általános 
jövedelmi pótadó kiszámításánál:

aa) a bizonyos évek alatt törlesztendő köl
csönök évi kamatának változatlanul a törlesz
tési idő tartamára vétetik az az összeg, mely 
a kötvényben megállapított kamatláb szerint a 
kölcsönvett tőke után egy évre esik.

bb) a kölcsön után nem a megelőző, ha
nem a folyó évre járó kamatnak 10 százaléka 
veendő tekintetbe s igy a levonás kedvezmé 
nye azokra a kö'csönökre is alkalmazandó, 
melyek az adóév folyamán keletkeztek. (1891. 
évi 41187. pénzügym. rendelet 1891. évi 13. 
P. K )

Itt megjegyeztetik, hogy az általános jöve
delmi pótadónál számításba veendő kamat 
alatt értendő az az összeg, mely az eredetileg 
kölcsönvet tőkeösszeg után a pénzintézet által 
kiállított kötvényben meghatározott kamatláb 
szerint kamat fejében fizettetik, ellenben az évi 
törlesztési összegből a tőketartozás apasztásá- 
ra, valamint a kezelési költségekre fordított 
össeg az általános jövedelmi pótadó megálla
pításánál levonás alapjául nem vehető (1893. 
évi 28058. pénzügym. rend. 1893. P. K.)

A vallomás az adóév április 1—31 közötti 
időben adandó be a községi elöljáróságnál, 
városi adóhivatalnál.

Azok, akik a folyó évre tehervallomásukat 
a községi elöljáróságnak, városi adóhivatalnak 
már átadták, újabb bevallást nem kötelesek 
benyújtani.

E határidő lejárta után és jelesül október 

15 ig érkiző vallomások az 1897. március 23. 
kelt és a Pénzügyi közlöny 10. számában 
megjelent 21275 számú rendelet szerint már 
csak igazolási kérvény utján és abban az eset
ben fognak figyelembe vétetni, ha hiteltérdem- 
löleg igazoltatik, hogy e késedelem elhárítha
tatlan akadály miatt történt.

A benyújtott vallomásról elismervény ada
tik, mely a vallomás kellő időben történt be
nyújtásának igazolásául szolgál.

Kivételt képeznek a b) alatti bekezdésben 
említett esetek, mert azok az. adózók, akik a 
kölcsönkamatokra vonatkozó vallomások be
nyújtására kitűzött határidő letelte után vala
mely pénzintézetnél telekkönyvi bekebelezés 
mellett járedékkölcsönt vesznek fel, jogositvák 
a felvett kölcsönnek telekkönyvi bekebelezését 
igazoló és a bekenelezés megtörténtét követő 
30 nap alatt benyújtandó vallomás alapján a 
reájok ez az adósság felvétele előtt kivetett 
általános jövedelmi pótadó mérvének helyes
bítését az illetékes kir pénzügyigazgatóságnál 
kérni.

Mindazok az adózók, kik az államkincstár 
megkárosítására irányzott szándékból az általá
nos jövedelmi pótadónak jogosulatlan apasz- 
tása céljából telekkönyvileg be nem kebelezett 
adósságot vallanak be, az 1909. évi XI. t.-c. 
93. § a értelmében büntetendő jövedéki kihá
gást követnek el.

Kelt Zomcor, 1913 április hó 1-én.

]ní. kir. pénz&gyigazgatóság.

775 szám.
1913.

JCirOetés.
A Csátalja község tulaj

donát képező községi

a hozzátartozó melléképü
letek és udvarral együtte
sen folyó évi május hó 
10 én délelőtt 10 órakor 
a községház tanácstermé
ben megtartandó nyilvános 
szóbeli árverés utján 

őröliáiittHilaliii.
Kikiáltási ár 20.000 K., 

bánatpénznek 10 százaléka 
mely az árverés megkez
dése előtt a községi biró 
kezéhez befizetendő

Csátalja, 1913. április 9.

Szilvágy György 
jegyző.

Krlsztmann János 
1692 biró.

9/6 szám.
eln. 1913.

Pályázati hirdetmény.
Baja városnál megüre

sedett nyugdíjjogosultság
gal egybekötött évi 800 
korona kezdő és 3 szór 5 
évenkint 100—100 koro 
nával emelkedő fizetéssel 
és ruhával javadalmazott 
tűzoltói állásra pályázatot 
hirdetek.

Felhivatnak a pályázni, 
óhajtók, hogy szabálysze
rűen felszerelt kérvényei
ket a polgármesteri hiva 
falba folyó évi május hó 
20 ik napjáig terjessék be.

Baja, 1913. április 22.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

10157. és 9248. szám.
kig71913~

Árlejtési hirdetmény.
A kiscsávoly városrészben szervezett állami elemi iskola elhelyezése céljából emelendő 

épület, továbbá a felsővárosi állami elemi iskolánál építendő szolgalakás építési munkáinak bizto
sítása végett a városi gazdasági hivatalnál folyó évi május hó 9. (kilencedik) napján délelőtt 10 órakor 
nyilvános írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Az elemi népiskola főépülete, kerítései és melléképülete a kormányhatóságilag jóváhagyott 
terv és költségvetés szerint 71819 kor. 63 fillér költséggel iránj oztattak elő, ebből a 3214 kor. 
98 fillérrel előirányzott kerítések már helyreállittattak s igy vállalat tárgyát nem képezik.

A felsővárosi népiskolánál emelendő szolgalakás 4349 kor. 66 fillér építési költséggel 
irányoztatott elő a kormányhatóságilag jóváhagyott terv és költségvetés szerint.

Ajánlatok a kiscsávolyi iskolánál, továbbá a felsővárosi iskolánál foganatosítandó építke
zésre külön-külön, de egy-egy épület összes munkáira együttesen teendő. Munkanemenként külön- 
külön beadott ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A munka teljesítésének határideje a munka átadás napjától számított 12 (tizenkét) hét.
Az ajánlatok az előirányzati összeghez képest százalékos árengedménnyel vagy felülfize- 

téssel teendők.
Az ajánlatokhoz az ajánlati költségvetés nem csatolandó.
Bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban az ajánlati összeg 5%-a az 

árlejtés megkezdése előtt, ezen hirdetmény számára való hivatkozással Baja thjf. város mint letét 
péntáránál teendő le.

A letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó.
Az ajánlatok az árlejtés megtartása után nyilvánosan felbontatnak.
A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek, a művezetésre vonatkozó 

szabályzat, a tervek, a költségvetés a délelőtti hivatalos órák alatt a városi gazdasági hivatalban 
betekinthetők.

A munkálat elnyerője, — az idevonatkozó munkafeltételek értelmében — annak teljesí
téséhez kazal, és pedig első sorban magyar honos műszaki erőket, tiszviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, 
munkavezetőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálatokhoz szükséges anyagokat pedig teljesen 
a magyar szent korona országai termelése és ipara révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállitása szabályrendelet 
és a vállalati feltételek idevonatkozó határozmányai mértékadók.

Baja, 1913. április hó 23.

Weisz
tanácsnok.
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Használjon nagysád FÖLDES-fele
i » T -CRÉMET

> ij -SZAPPANT,
hogy arca tiszta üde és bájos légy n. A Margít-
créinc a főrangú hölgyek kdvenc szépitőszere, az 
egész világon e! v..n terjedve. Pára1 lan hatása 
sze»encsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal 
felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása 
alatt észlelhető M ve! a Margit-cérnvt utánozzák 
és hamis tják, tessék eredeti védjegygyei lezárt 
dől őzt elfogadni, mert csak ilyen készítményért 
vállal a ké.-zitö mindennemű felelősséget. A Mar- 
git-ctéme ártalmatlan, zsirtalan, vegytiszta készít
mény. amely a külföldön általános feltűnést kel
tett. Ára t korona Margit-sz.-ppan 70 fillér. 
Mtrgit-pouder 1 korona 20 fillér. Gyártja: 

Földes Kelemen gyógyszertára Aradon.
1678I>. Főlerakat Baján :

Dr. Makray László gyógysz.

■ii inr - r r i ■■■ «

A VILÁGHÍRŰ
ES LEGÚJABB RENDSZERŰ

ál

B0LINDER=t.
és azoK alkatrészei kizárólagÁNYOS IMRE kaphatók 

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.
---------------  Telefon 12-76. ---------------- 

LegKisebh nyersoiajszükséglet!----------------Jutányos áraki
Feltétlen jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

.......... - ■■ ....Zúüjliákak.

¥

MEGJELENT 1
fi

és itt helyben minden hír
lapárusítónál kapható a

FIDIBUSZ

B

1 legújabb száma 
Ára 12 fillér.

B

----—— ——

FORRÁSÁSVÁNYVIZ. .-.
Étvágyat javít Gyomorrontást meg
akadályoz. Több mint ezer ovos 
ajánlja. Kapható minden fűszer és 
csemege üzletben, jobb vendéglőben 

és kávéházban. :

főraktár: W1MI ÍS HM
BAJA.

Szt Lukácsfürdő Kutvállalat R. T (Bpest)

•--------- --------------------- -- ------- -------------------- ----------- .
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<Carl Kronsteiner-féle

törvényesen védett viharálló mész

omlokzat-festékek
50 árnyalatban kilója huszonnégy flll. feljebb 
Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot fölülmúl. Egye
dül célszerű mázolóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

Zománcz homlokzat festék
eltörülbetetlen, egyszeri behúzással is takar, alapozás nem szükséges 
zománckeménységü, csak hideg vízzel keverve is már használható. 
Fertőtlenít — méregmentes — Eszményi mázolóanyag belső helyi 
ségekre, még festetlen homlokzatokra, faépítményekre úgy pavillo 
nokra, félszerekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnya
latban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyvet 'és részletes leírást ingyen és bérmentve kii’d :
Cári Kronsteiner Wien, III. Hauptstrasse 120.

« főraktár Jaján: Wagenblatt és JCenerári cégnél◄ le
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ifjabb Walla József 
Mik-, cementárn- es mfikögyára, építési anyagok raktára 
?aö ló, falburkolás és betonépitkezési vállalat 
Budapest, VII., Rottenbiller-utca lö. sz.

Márvány mozaik 
lapok, mintázott 
cementlapok, kar
ma ntyus betoncsö
vek, különféle mü- 
kömunkak, gránit 
terazzo, boton- 
n unkák, csator- 
n.zasck, falbur
kolások, mettlachi

lapok kér amit- és k 11 n k e r-1 a p o k, 
fayence-lapok. Telefon szám : 70 - 38.
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BÍRÓ LAJOS, BÁRDI SÁNDOR
HERCZEG FERENC, KENEDI GÉZA 
KÓBOR TAMÁS, KOZMA ANDOR 

az írók és újságírók szine-java írják
a legjobban szerkesztett, teljesen független 
legelterjedtebb és KIQT'll 
legnagyobb magyar llctfJA ICLjJUL

AZ UJSÁG-ot
Vasárnap: „Asszony44, „Gyermek 
„Automobil44 és„ Sport44 melléklet.
Felelős szerkesztő GAJÁRI ÖDÖN. 
Szerkesztő-társ : Dr.

árak:-- Előfizetési

KEgy vre . 
Felévre . . 
Negyedévre.
Egy hónapra 
Egy.s pér 
es vasáruapokor

H

28 —
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. ÁGAI BÉLA.
AZ ÚJSÁG terjedelme rende

sen 32—36—40 oldal.

Ki. 80-00-200-280
MEGRENDELÖ-CIM:

Az Újság kiadóhivatala.

Budapest, VII. Rákóci ut 54. sz.
ld n./ ára ünnep- | M Fi 11 Ól*  
lapokor egyformán Ív JLllltyl
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